



天津中德应用技术大学图书馆



简报

2025年第6期（总第118期）

2025年6月6日

本期目录

- 学校图书馆代表参加“人工智能时代高校图书馆转型与发展研讨会”并做主题交流
- 学校图书馆代表参加天津市高校图书馆新型AI数字素养教育服务研讨会暨第三届“知网杯”数字素养大赛启动仪式
- “图书馆学习之星”——图书馆利用评选系列活动持续开展
- 师生共赋诗韵 书香浸润校园——“知识的守护者”社团原创诗歌朗诵亮相社团文化艺术节
- 中德图书馆AI馆员“德睿”（Dora）正式“入职”

学校图书馆代表参加“人工智能时代高校图书馆 转型与发展研讨会”并做主题交流

2025年5月22日至23日，学校图书馆馆长张彤、图书馆馆员宋小磊应邀参加了由山东省高等学校图书情报工作委员会主办，山东大学图书馆、山东师范大学图书馆等单位承办的“人工智能时代高校图书馆转型与发展”研讨会。



“人工智能时代高校图书馆转型与发展”研讨会在山东济南举办

学校图书馆馆长张彤就“十五五”建设期间，在人工智能与职业教育深度融合的背景下，高等职业院校图书馆该如何以技术驱动服务升级为抓手，营造“以学生为本”的智慧学习生态的新路径等话题进行了主题交流。

会议期间，两位代表还前往山东大学图书馆参观学习，重点考察了与天津中德应用大学图书馆规模相仿、特色突出的山东大学齐鲁医学院图书馆，与参与该图书馆空间改造项目的馆员就智能学习空间、AI图书推荐系统、特色教育资源共享平台搭建等话题进行了学习与交流。



山东大学图书馆



山东大学齐鲁医学院图书馆智慧学习共享空间

张彤馆长表示，此次交流为在“十五五”期间，为学校图书馆的转型与发展和“中德人智慧学习空间”建设提供了宝贵经验。

学校图书馆代表参加天津市高校图书馆新型 AI 数字素养教育服务研讨会暨第三届“知网杯”数字素养大赛启动仪式

2025年4月28日，学校图书馆馆员宋小磊、罗环参加了在天津理工大学举办的由天津市高等学校图书情报工作委员会、天津高等教育文献信息中心主办的天津市高校图书馆新型AI数字素养教育服务研讨会暨第三届“知网杯”数字素养大赛启动仪式。



研讨会现场

伴随着人工智能技术的发展，高校图书馆面临着将重塑服务模式与数字素养教育的新路径，学校图书馆馆员宋小磊、罗环认真聆听了来自清华大学、北京理工大学、南开大学、天津大学和天津理工大学图书馆专家做的关于在人工智能时代下高校图书馆数字素养教育的新路径的主题报告。在分组讨论中，图书馆馆员罗环结合我校图书馆面向学生开展的“分层培养、校企联动”的信息素养培养模式进行了工作交流与分享；图书馆馆员宋小磊结合我校图书馆实行的“资源整合与智能荐购”进行了文献资源建设实践经验分享。

通过参加此次会议，为我校图书馆未来实现数字素养课程体系更新和融合人工智能技术构建特色文献资源保障体系提供了可借鉴的实践指导。会议同期，第三届“知网杯”数字素养大赛正式启动，为了提升我校师生数字素养能力，由学校图书馆组建了两只由教师和学生共同参与的代表队将参加比赛。

“图书馆学习之星”——图书馆利用评选系列活动持续开展

为了深化图书馆资源的高效利用，激发我校师生阅读热情，2025年4月，“图书馆学习之星”——图书馆利用评选系列活动持续开展。评选活动以“精准管理、公平共享”为核心理念，通过构建数据化评选机制，表彰在图书馆资源利用中表现突出的教师与学生，旨在进一步推动校园文化建设优良学风的提升。



2025 年 4 月份 “图书馆学习之星”

根据 2025 年 4 月图书馆管理系统中座位预约系统的数据统计，机械工程学院乔乃云、智能制造学院孟跃鹏、航空航天学院李永超同学斩获 2025 年 4 月“图书馆学习之星”称号。

基于师生对图书馆资源利用情况的深度考量，“图书馆学习之星”——图书馆利用评选系列活动不仅是一次阶段性利用成果的展示，更是关于自律与共享的实践培育。通过“图书馆学习之星”榜样的力量，引导学生恪守公共空间利用规则，让阅读内化为日常生活习惯，为校园注入生动且持久的文化活力。

师生共赋诗韵 书香浸润校园 ——“知识的守护者”社团原创诗歌朗诵亮相社团文化艺术节

5 月 25 日，天津中德应用技术大学 2025 年社团文化艺术节在体育馆启幕。活动中，由图书馆“知识的守护者”社团师生馆员共同创作的原创诗歌《给我挚爱的天津中德图书馆》，以独特的艺术表现形式表达了对图书馆最真挚的情感。“知识的守护者”的朗诵为社团文化艺术节注入了一抹深沉的书香底蕴。

《给我挚爱的天津中德图书馆》由“知识的守护者”社团指导教师与学生馆员历时两周共同创作完成。作品以学校图书馆为创作灵感源泉，以诗性语言重新定义了高校图书馆的现代价值，将浩瀚书海、求知身影与建筑光影融为一体，通过“书页翻动的声音”、“深夜自习室的灯火”、“书架间流淌的时光”等意象，抒发了作为“知识的守护者”从日常的阅读感悟，到在图书馆的求知探索，再到身为一名“知识的守护者”的亲身经历……都被融入到诗句之中，最终凝练成一首献给中德图书馆的情诗。



《给我挚爱的天津中德图书馆》诗歌朗诵

此次是图书馆“知识的守护者”社团首次持原创文艺作品亮相校级文化艺术节，师生同台参与，表达了师生馆员对图书馆的深层情感联结，展现了文化传承的更多可能。此次活动是学校图书馆文化阅读推广工作要“以文化人、以美育人”的又一次生动探索。未来，图书馆还将持续探索阅读推广与艺术表达的跨界融合。

中德图书馆 AI 馆员“德睿”（Dora）正式“入职”

在学校第十届读书节即将落下帷幕之际，以青春形象定位的“知识的守护者”中德图书馆 AI 馆员走出设计稿与全校师生读者正式见面。经过全校师生的“试用”考察，AI 馆员“德睿”（Dora）以她温暖友好的形象和亲切周到的服务赢得了师生。“德睿”（Dora）的“入职”不仅为传统的图书馆读者服务场景注入了新活力，还标志着图书馆服务将迈向智能化、个性化的崭新时代。



图书馆 AI 馆员——“德睿”（Dora）

“德睿”（Dora）不仅拥有“高颜值”，更具备“超能力”。它能够 7*24 小时在线，快速响应读者的各类咨询，无论是书籍检索、借阅规则，还是图书馆的信息素养培养课程、文化活动安排，她都能给出精准且详尽的解答。此外，通过先进的自然语言处理技术，她能够与读者进行深度对话，她还能做到根据读者的阅读历史和偏好，智能推荐书籍，成为读者个性化的“阅读参谋”。

“德睿”寓意“德以载物，睿启新知”，“Dora”源于希腊语，是“天赋”、“礼物”的含义。未来，图书馆将持续深化人工智能技术在图书馆服务中的应用，不断优化 AI 馆员“德睿”（Dora）的功能和服务，将其与更多文化创意相结合，陪伴每一位读者在图书馆阅读的旅程中探索、成长。

文字：宋小磊、罗环、赵红、石烁、刘梦佳

排版：刘梦佳

审稿：张彤